



Año XXV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1.50 pesetas al mes, 5.00 por trimestre y 15.00 por año. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 16. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Viernes 12 de Febrero de 1904

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.663

Las hostilidades y la declaración de guerra

Los incidentes de la guerra ruso-japonesa absorben principalmente la atención pública.

En realidad, poco nuevo, al menos con carácter de entera certidumbre, comunican los telegramas recibidos hasta la hora en que escribimos estas líneas, conviniendo los comentarios de la prensa inglesa y de la francesa, respecto al ataque nocturno a Port Arthur que motivó el primer despacho del almirante Alexeieff, en que los dos acorazados que han sufrido averías son los mejores buques de la escuadra rusa, así como el crucero *Palade*, también tocado por los torpedos japoneses, figura en primera línea entre los buques de igual tipo que tiene dicha armada; lo cual, mientras estos barcos no tomen otra vez parte en la guerra, pone a Rusia, por mar, en situación de evidente inferioridad respecto a su enemigo.

No ha podido menos de llamar la atención el apresuramiento del gobierno ruso en publicar el parte de su virrey de Extremo Oriente en un momento en que todavía los mismos japoneses no podían saber el daño causado por sus torpedos a los buques enemigos.

Discurriendo el *Times* sobre la causa de esta al parecer inexplicable precipitación que por de pronto había de inferir algún daño al prestigio militar de Rusia, no encuentra otra explicación que el deseo de presentar a los japoneses como autores de una grave infracción a los principios del derecho de gentes, lo cual, unido a su acto precedente de romper las negociaciones sin aguardar la Nota rusa, contribuirá a dejar bien sentado que toda la responsabilidad del conflicto armado debe caer sobre el Japón.

Sea ó no éste el propósito perseguido en San Petersburgo, es lo cierto que en ese sentido comentan los periódicos franceses la conducta observada por el Mikado, llegando *Le Temps* a calificar poco menos que de traición la sorpresa de Port Arthur, so pretexto de haberse realizado cuando aún no había una declaración de guerra.

Examinando la cuestión sin espíritu de parcialidad, el cargo resulta poco fundado, pues de una parte, los casos en que una declaración oficial de guerra han precedido a la ruptura de las hostilidades son comparativamente raros en la historia moderna; y de la otra, los términos de la Nota en que el representante japonés en San Petersburgo comunicaba al conde Lamsdorff la ruptura de las negociaciones, afirmaba también que, a partir de aquel momento, el gobierno japonés adoptaría, para la defensa de sus intereses, las medidas que creyera necesarias.

Por último, en las guerras en que ha intervenido Rusia en el pasado siglo, ha procedido como ahora lo ha hecho el Japón. Sin previa declaración de guerra hizo ocupar por sus tropas los principados danubianos en 1853, y en 1877 tampoco publicó el manifiesto diplomático justificando su conducta, hasta después que sus soldados habían cruzado el Pruth.

El atrevido golpe dado por los japoneses aviva el interés con que se esperan las noticias de nuevos encuentros, interés que en esta ocasión es muy superior al que guerra tan remota podría inspirar a causa de los artículos anteriores hemos mencionado.

POR TELÉGRAFO

Los japoneses en Corea.—Al encuentro

Londres 11.—Son tan numerosos y tan contradictorios los telegramas que a cada momento se reciben referentes a la guerra, que es difícil dar clara idea de lo que realmente ocurre.

De todo este cúmulo de noticias, la que se destaca con visos de verosimilitud es la de

haber llegado a Seul un cuerpo de ejército japonés.

El Emperador de Corea se refugió en la embajada de Francia, aun cuando los jefes militares japoneses han dado, toda clase de seguridades de que ni él ni ninguno de sus súbditos serán atacados.

Las tropas no han entrado en la población, habiendo levantado un campamento en sus alrededores.

Al mismo tiempo, otro ejército se ha apoderado de Chemulpo, una de las que han desembarcado en Masampo y otros puertos de Corea, preparándose para el avance combinado hacia el Norte, con objeto de atacar a los rusos en la Manchuria.

Por su parte, los rusos han aumentado los 50.000 soldados que se hallaban en Mukden con otro cuerpo de ejército de Kirisú. Estos, con otros que se preparan, avanzarán por el Yalu para penetrar por el Norte de Corea y salir al encuentro de los japoneses.

Órgano que no tardará muchos días ambos ejércitos en encontrarse. La lucha será terrible, pues uno y otro van animados de un gran espíritu.

Los boxers

Londres 11.—Telegramas de Pekín, de Tien-Tsin y de Port Arthur dicen que numerosas partidas de boxers y de bandidos manchúes recorren el país, atacando las estaciones del tranviamanchariano y cortando la línea telegráfica.

Entre Jan Kou y Jan-Ohim han arrancado todos los postes, huyendo a la presencia de un destacamento de cosacos, el cual los hizo numerosas bajas.

El corresponsal del *Daily Mail* dice que los japoneses han trabajado secretamente durante largo tiempo la insurrección de los indígenas de la Manchuria, introduciendo de contrabando muchos miles de fusiles.

Según esos informes, el príncipe Tonan, antiguo jefe de los boxers, será ahora el jefe de la insurrección, encargándose de atacar a los rusos por la retaguardia en la margen derecha del Yalu.

En Port-Arthur.—Intento de desembarco.

París 11.—Está confirmado oficialmente que los japoneses han intentado efectuar un desembarco cerca de Port-Arthur, aprovechándose del pánico que reina en la plaza.

Las tropas de las fortificaciones exteriores hicieron una salida, rechazando energicamente a los japoneses y ocasionándoles numerosas bajas.

Plaza evacuada

Berlín 11.—Un despacho de Tien-Tsin dice que la guarnición rusa de Chan-Hai-Kouan ha evacuado aquel pueblo por un puerto de la costa de la provincia de Petchili, situado al NE. de Pekín.

Las oficinas de Correos que allí tenían establecidas los rusos, han sido entregadas a los franceses.

La dirección de la guerra

Singapore 11.—Un despacho de Tokio dice que el Emperador dirige por sí mismo las operaciones de la campaña, y rodeado de sus ayudantes y ministros, recibe los despachos, da órdenes y se entiene con los jefes del ejército y con los de la armada.

Todos los puertos del Japón han sido declarados en estado de guerra.

Mañana se proclamará esta misma situación excepcional en todo el Japón.

Presas marítimas

París 11.—Telegrafían de Tokio: «La orden imperial relativa a la captura de barcos de comercio rusos, hace una excepción en favor de los que salgan de puertos del Japón hasta el día 16 del corriente y de los que hasta esta misma fecha vengyan directamente al Japón de puertos no japoneses, o salgan del Japón después de descargar las mercancías que conducan, conformándose con las prescripciones determinadas para el regreso, pero a condición de que el cargamento consista en objetos cuya importación no esté prohibida ni constituya contrabando de guerra.»

Carbón para los rusos

Nueva York 11.—Dicen de Vitsburg que se ha enviado millón y medio de bushels de carbón a Nueva Orleans, de donde serán reexpedidos a Rusia.

La cantidad de carbón comprado hasta ahora por Rusia, asciende a un millón de toneladas.

La opinión en Inglaterra y América.

París 11.—El *Morning Post* dice que en Washington los primeros triunfos de los japoneses han producido entusiasmo y admiración. Los hombres públicos hacen manifestación de sus deseos en favor del Japón. El gobierno abraza la intención de impedir que el Japón sea despojado de los frutos legítimos de su victoria en el caso de triunfar, y no consentirá que Rusia se apropie de su territorio de territorios en China, dando que alcance el triunfo.

En Londres todos los periódicos japonés regocijándose con el triunfo de los japoneses y creen que la escuadra rusa se halla paralizada y que todo el interés está en las operaciones en tierra.

El *Daily Telegraph* dice que Rusia, que era la tercera potencia marítima, no figura ya entre las grandes potencias navales.

Integridad de China

París 11.—Telegramas de Washington dicen que los Estados Unidos han dirigido una nota a las potencias proponiendo de acuerdo con Alemania, comprometerse a garantizar la neutralidad y la integridad de China contra todas las eventualidades de la guerra.

La vía sobre el Baikal

París 11.—Con referencia a despachos de Irkutsk (Siberia), dicen desde San Petersburgo, que la vía férrea sobre la capa de hielo del lago Baikal habrá de quedar terminada y en condiciones para la explotación el 28 del mes actual.

Se entregará a los contratistas una prima de 3.000 rublos por cada día que llegren éstos a reducir el plazo señalado.

Ya han comenzado los trabajos.

El príncipe Luis Napoleón

Ginebra 12.—El príncipe Luis Napoleón ha marchado a San Petersburgo, donde ha sido llamado con urgencia.

Ataques a Inglaterra

San Petersburgo 10 (recibido el 11).—El periódico *Novoié Vremia* dice que el puerto de Voi-hai-wai sirvió de base a la escuadra japonesa para atacar a Port Arthur.

Deduce que Inglaterra ha violado por este hecho las leyes de neutralidad, y que, por lo tanto, Rusia está autorizada a padir una indemnización por las pérdidas sufridas.

Londres 11 (940 n.).—Los periódicos publican esta noche una Nota oficial desmintiendo la aseveración del *Novoié Vremia* de San Petersburgo, de que los japoneses utilizarán el puerto de Wei-hai-wai como base de operaciones para atacar a Port Arthur.

Averías y bajas de los japoneses

San Petersburgo 12.—En el ministerio de Marina se han recibido durante la pasada noche telegramas dando cuenta de que seis buques de la escuadra japonesa que tomaron parte en el bombardeo de Port Arthur sufrieron averías de poca importancia.

Añaden que las tripulaciones de los mismos tuvieron 50 muertos y 150 heridos.

No ha habido desembarco

San Petersburgo 12.—En el ministerio de Marina se declara que carece por completo de fundamento la noticia de que los japoneses hayan tratado de desembarcar en Port Arthur ni en ninguno de los puntos inmediatos a aquel puerto.

El Canal de Suez y los beligerantes

El Cairo 12.—Las instrucciones del gobierno de Egipto fijan las condiciones a que han de someterse los buques de las dos naciones beligerantes en su travesía por el Canal de Suez y la cantidad de carbón de que pueden proveerse, a fin de observar la más estricta neutralidad.

Uno de los cazatorpederos rusos que llegó a Port Said tendrá que permanecer en dicho puerto quince días para reparar averías.

Entusiasmo en Tokio

Londres 12.—Comunican de Tokio que reina grande entusiasmo en aquella capital con motivo de las noticias que se reciben de la guerra.

Constantemente se organizan manifestaciones populares que recorren las calles cantando himnos nacionales, y al pasar por delante de los edificios del Estado prorrumpen en aclamaciones patrióticas.

Bombardeo de Port Arthur.

Londres 12.—Un despacho que inserta esta mañana *Daily Telegraph*, fechado en Shanghai en la madrugada de hoy, dice que los japoneses han vuelto a bombardear a Port Arthur, continuando el bombardeo metódicamente.

Añade que han echado a pique tres cruceros rusos, y que el Banco de Rusia ha sido destruido por las granadas japonesas.

Rumor importante

Londres 12.—*The Standard* publica un despacho de Tien Tun que, de confirmarse, tiene extraordinaria importancia.

Dice que circula con insistencia el rumor de que cinco cruceros rusos que salieron de Wladivostok han bombardeado ayer el puerto de Hakodate, reduciendo la ciudad a cenizas.

Hakodate es uno de los principales puertos del Japón, situado al Norte de la isla Yedo, y su población es de 78.040 habitantes.—*Fabra*.

EL TEMPORAL

En Aranjuez

Aranjuez 11.—El Tajo trae ocho metros de crecida sobre su nivel ordinario. Sotes, huertas y carreteras se hallan en su mayoría inundados, siendo varios los pueblos del contorno que han quedado incomunicados.

El alcalde, el administrador de la Casa Real, el juez y la Guardia civil no desean un momento en vista de la gravedad del caso.

El puente colgante, única comunicación que queda con la Vega, se halla en estado deplorable.

En la Coruña

Coruña 11.—Reina terrible temporal en toda la costa Noroeste.

Recíbense ahora telegramas de Corubión anunciando la pérdida del trasatlántico inglés *Jeckman*, en la entrada de la peligrosa ensenada de Camelle, erizada de bajos y rompientes.

El buque procedía de Liverpool y se dirigía a Calcutta con 4.000 toneladas de sal y mucha carga general y bastante carbón para el consumo de las máquinas.

Los tripulantes lanzáronse al mar en los botes del buque, logrando salvarse 73 de los 82 que conducía el *Jeckman*. Ignórase la suerte de los nueve restantes, que tripulando un bote separáronse de los compañeros impulsados mar adentro por el fuerte oleaje que reinaba. Órgese que han perecido.

Se han salvado los únicos cuatro pasajeros que iban en el vapor.

El capitán del *Jeckman* se llama Williams Mang.

El buque está embarrancado totalmente, siendo imposible salvarlo.

Todos los naufragos hospédanse en el pueblo de Camelle.

En Muroia

Muroia 11.—El río Segura ha aumentado dos metros su nivel ordinario.

Se adoptan medidas para evitar desgracias.

En Santiago

Santiago 11.—Hace dos días que llueve torrencial e incesantemente, reinando fuerte viento Sur.

Los ríos Sal y Sarela han crecido extraordinariamente, hasta el punto de aparecer onduladas de agua las vegas inmediatas, que

Muchos puentes han sido derribados por la corriente. También han venido a tierra varios muros de contención.

Los sembrados próximos a los ríos citados han sido destruidos, y algunas casas de la ribera de San Lorenzo, próximo al río Sarela, inundadas. Los vecinos de dicho pueblo albergarán a los habitantes de las casas inundadas.

En Padrón

Padrón 11.—Como los ríos Sar y Sarela se unen en la inmediata villa de Padrón, temíase que habiese sido inundado este pueblo. Los temores se han confirmado.

Las vegas próximas y la mayoría de las calles de la villa se hallan completamente inundadas, cubriendo las aguas casi por completo todos los lugares contiguos.

En el pueblecillo de Oesures, la inundación no solo alcanza los pisos bajos, sino que llega a los principales, causando grandísimos perjuicios.

Muchas familias han perdido todo su ajuar.

Como el temporal de viento y lluvia progresa, la inundación amenaza ser espantosa.

Causa indolencia la pena ver los sembrados destruidos, y flotando en las aguas muebles, ganados muertos y árboles desgajados. La noche se presenta espantosa.

Las autoridades recorren el pueblo adoptando medidas, prodigando auxilios, y previniendo los graves daños que han de sobrevenir.

Una caravana de gitanos permanece hace días en Padrón, imposibilitada de salir por las aguas. En ella se halla la rusa Paulina Demeter, que está reclamada por el gobernador de la Coruña.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Anoche se celebró en casa de los condes de Esteban Collantes el banquete anual de literatos y periodistas, con que el distinguido senador festeja su santo, rodeado de sus antiguos compañeros de prensa.

Además de los condes de Esteban Collantes y de sus encantadoras hijas, formaban en el número de los conmensales los señores marqués de Valdeiglesias, barón del Castillo de Chirel, Miguel Moya, Julio Burell, Gutiérrez Abascal, Francos Rodríguez, Ricardo de la Vega, Eduardo Lustedo, Ortega Manilla y Escalera.

En el gran concurso internacional del tiro de pichón, celebrado en Múnich en los primeros días de este mes, ha ganado uno de los cuatro premios nuestro compatriota el marqués de Villavieja de Asturias.

Asistieron a ese concurso 177 tiradores de los distintos países de Europa.

El gran premio del Casino, importante 24.000 francos, fué obtenido por el Sr. Schiarini.

Los Sres. D. Pedro Pidal, el barón de A. de Teveson y M. de Gillés, partieron el segundo, tercero y cuarto lugar, correspondiendo a cada uno 8.000 francos.

Las últimas noticias de París dicen que la duquesa de Alba ha experimentado un pequeño retroceso en la penosa enfermedad que viene padeciendo, por lo cual se verá obligada a permanecer algunos días más en aquella población.

Hacemos votos muy sinceros por el restablecimiento de la ilustre dama.

El domingo de Carnaval se ballará un precioso cotillon en el hotel de los señores de González Alvarez. Lo dirigirán la encantadora señorita de la casa y el joven y distinguido diplomático y escritor D. Melchor Almagro.

Hoy y mañana, desde las cinco de la tarde, estará expuesto en el hotel de la duquesa viuda de Uceda el *trousseau* que lleva su distinguida hija la condesa de Peñaranda de Bracamonte a su matrimonio con el conde de Cobatillas.

Se hallan enfermas las bellas marquesas de Polavieja y señora de Weyler (D. Fernando), y la distinguida señora doña Rita Correa, viuda de Urréjola.

Anoche marcharon al Romeral el conde de Fuente Blanca y su distinguida esposa, y a Jaén, el conde de Caudilla y el Sr. Manilla.

TEATRO REAL

Función suspendida

El numeroso público que asistió anoche al regio orliso no pudo oír más que el primer acto de *Aida*.

El resto de la ópera no fué cantado y hubo necesidad de suspender el espectáculo.

A los pocos momentos de haberse presentado en escena la reputada soprano dramática señora Miuocci, que debutaba con la parte de protagonista de la popular obra de Verdi, notóse que la cantatriz se hallaba visiblemente indispuesta y no era dueña absoluta de sus grandes facultades.

Durante el primer entreacto se empareó el maestro de la señora Miuocci, hasta el punto de que no hubo más remedio que dar por terminado el espectáculo.

El contador, Sr. Castillo, se presentó en escena y dirigió al público las siguientes palabras:

«Habiendo sufrido una grave indisposición durante el primer acto la señora Miuocci, la empresa se ve en la necesidad de suspender la función de esta noche, que se considerará como no dada por el abono.

Las personas que hubieran adquirido localidades pueden recoger en el despacho el importe de las mismas.

El teatro permanecerá iluminado, como si hubiera funcionado, hasta las doce de la noche.»

Gracias a esta última advertencia, algunas familias pudieron esperar con relativa paciencia la llegada de sus carruajes respectivos.

Formose larga cola en la sala que precede a la contaduría, y en breve tiempo se procedió a la devolución del importe de entradas y localidades.

El Emperador Guillermo enfermo

Berlín 11.—Desde hace días circulan alarmantes noticias acerca del estado de salud del Emperador Guillermo.

Asérgase que los médicos que le asisten han observado una recrudescencia bastante

grave del pólipos que hará necesaria una segunda y más enérgica operación.

Los médicos están ya convencidos del carácter maligno de la enfermedad, la cual presenta los mismos alarmantes síntomas que ofreció la que produjo la muerte al padre de Guillermo II.

Estas noticias han trascendido ya al público, produciendo gran sensación.

El 11 de Febrero

Los mitins de anoche

Chamberí

Los republicanos de este distrito se reunieron en la calle de Mignel Angel, núm. 1, presidiendo D. Ambrosio Pérez.

Usaron de la palabra los Sres. Lozano, de la Agrupación obrera de Madrid; Morante, Huelga, representante del pueblo de Benavente; Quiñones, en nombre de Madrid; Ibarra, del grupo revolucionario; Cayuela, Tapia, Santillán e Ibarra.

El Sr. Junoy resumió los discursos diciendo que no quería ridiculizar circulares que son papeles mojados, que dorogan leyes y resucitan la teoría de partidos legales e ilegales.

La reunión, que no fué muy numerosa, terminó con el mayor orden y entusiasmo.

Euzenavista

Se celebró en los locales cocheras del señor Navarro, en la calle de Núñez de Balboa, núm. 28, y asistieron unos 30 republicanos y 10 ó 12 republicanas.

Presidió el diputado D. Constantino Rodríguez, quien hizo el resumen de la sesión, y fué muy aplaudido.

El orden fué completo y el entusiasmo grande.

Al final se dieron algunos vivas a la minoría republicana.

Palacio

Presidió por D. Emilio Prieto se celebró anoche el mitin republicano en el centro establecido en la calle de Rosales, núm. 10.

El salón estaba completamente lleno de mujeres y hombres, y la puerta de la casa y las escaleras también llenas de agentes de la autoridad de ambos cuerpos.

Como delegado del gobierno asistió el Sr. Coll, que prohibió que una preciosa niña, vestida de Republicana, permaneciera en el salón con el gorro frigio.

Hicieron uso de la palabra: D. Anselmo Blanco, exalcalde de Tudela (Navarra); don Cristóbal Valderrama y D. Alcázar Alvarez, concejales, respectivamente, de Ciudad Real y de Almagro; Pedro Cabagnas, D. Pascual Millán, el Sr. Arizmendi, el Sr. Riza y don Nicolás Salmerón (hijo), que hizo un fogoso discurso.

En vista de que los Sres. Blasco y Lerroux no pudieran concurrir al mitin, a las doce de la noche el presidente dió por terminado el acto.

Universidad

Los republicanos de este distrito, acompañados de sus familias, se reunieron a tomar café en el de la Esparanza.

Una orquesta de bandurrias y guitarras amenizó la fiesta, y entre atronadores aplausos se escuchó repetidas veces la Marsellesa.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Fernández Callejo, Almaraz, Romero Vega y Rozalén.

El Sr. Morayta y Serrano hizo el resumen de los discursos. Terminó con un viva a la Unión republicana, que fué contestado calorosamente.

En la Fraternidad

Los socios del círculo Fraternidad, Esgrima, 12, celebraron anoche una reunión familiar y cariñosa, en que se tomó café y se hicieron manifestaciones de simpatía hacia su presidente, D. Faoundo Dorado, arbitrariamente preso por oír la Marsellesa.

Inclusa.—Detención del Sr. Lerroux

Al mitin celebrado en el Casino de la calle de la Ruda asistió inmenso público.

Al presentarse los Sres. Blasco Ibáñez, Lerroux y Morote, fueron objeto de una entusiasta ovación.

Presidió el Sr. Noguera, haciendo uso de la palabra los Sres. Rico, Ruiz, Fontanals y Matallana.

El Sr. Morote hizo después un erudito estudio de la España de la España de Maura y de Novalés, comparándola con la de la República.

El Sr. Blasco Ibáñez pronunció un discurso elogiando a los proclamares de republicanismo y combatiendo la reacción.

Y terminó diciendo: «Viva aquello que está en el corazón de todos!»

El Sr. Lerroux, en un enérgico discurso, dijo que el pueblo que tiene fe en el porvenir celebra la fiesta republicana.

La Monarquía, a diferencia de la República de 1873, no ha venido por las vías de la legalidad.

Se trata de amordazarnos con entecas circulares. Organizámonos; huelgan los discursos; que nos encuentren preparados los acontecimientos. Entonces el pueblo tendrá la fuerza, y como procedimiento la revolución.

Los Sres. Morote, Blasco Ibáñez y Lerroux fueron llamados varias veces al orden por los delegados.

Al terminar el mitin fué detenido el señor Lerroux.

Acompañado del delegado, subió en un coche con el Sr. Blasco Ibáñez, marchando a la Delegación. Les siguieron a pie numerosos grupos.

De la Delegación fueron al Gobierno civil, donde el Sr. Lerroux fué puesto en libertad.

En el Círculo Federal.—Detención del Sr. Soriano.

A las diez comienza la velada. Preside el Sr. Azorárate y ocupan puestos en la presidencia el diputado Sr. Octavio Picón, el ex-coronel Careaga y el Sr. Corona.

El secretario da lectura a una carta del Sr. Benot adhiriéndose al acto.

Léense después varios telegramas de adhesión de Hallín y Zaragoza, y a continuación hace uso de la palabra el Sr. Azorárate.

Los federales—dice—no están en la Unión Republicana, pero están con la Unión Republicana para los fines de instaurar la República.

Elogia la República del 73 y califica de draconiana y provocadora la circular del fiscal del Supremo.

—Con esa circular—dice—se pretende un imposible. Eso no se puede tolerar. Protestaremos siempre y tendremos el derecho a la crítica del régimen monárquico.

Hablan á continuación los Sres. Díaz, Corona y Ruiz Delgado, y Oresca, un nombre de los republicanos de Salamanca y Tarazona.

El diputado Sr. Estévez pronuncia un breve discurso encomiando el acto. Hace historia de la República española.

El Sr. Estévez cede entonces la palabra al Sr. Soriano, entre grandes aplausos y vivas á Estévez y á Valencia.

El Sr. Soriano comienza dando gracias al gobernador y al ministro, y dice que no da gracias á otras personas porque ahora están roncando y no lo oírán.

Es preciso afrontar la lucha sin importarnos nada los fingidos de la policía, ni esas triquiñuelas del régimen (Ovación).

Habla después de los hombres que, según él, han llevado á España á la deshonra y á la vergüenza. Es preciso, pues, acudir á la revolución. (Grandes aplausos.)

Una vez: Que se va á terminar la hora. El Sr. Soriano: Dicen que se va á acabar la hora y yo digo que se va á acabar la Monarquía. (Grandes aplausos.)

El delegado del gobernador, que ya antes había llamado la atención del orador, insistió de nuevo en sus pretensiones y el público protesta.

El Sr. Soriano termina su discurso diciendo que debe servirnos de ejemplo el Japon. El Sr. Azórate resume los discursos.

—Y ahora, señores—dice—como por la circular no se puede decir viva la República...

El Sr. Soriano: ¡Viva la República! —Viva! ¡viva! contestaron todos.

El delegado detiene en el acto al Sr. Soriano. El escándalo que se promueve es mayúsculo.

El Sr. Azórate: Decid, señores, que no podré gritar viva la República; pero sí podré decir que deseo que la República viva. (Grandes aplausos.)

La fuerza pública que guardaba la calle no permitió á los republicanos que bajaran hacia la calle de Jacometrezo, y ordenó que fueran hacia la de la Luna. Mientras tanto, el Sr. Soriano era conducido por la calle de Jacometrezo al Gobierno civil. Y como intentaran seguirle algunas personas, los guardias, previo toque de corneta, dieron una carga.

Los Sres. Azórate, Plóon y Estévez permanecieron un rato en el Circuito Federal.

El Sr. Soriano fué puesto en libertad inmediatamente.

En el Casino Republicano de la calle de la Encarnación.—Detención del Sr. Letget

A las diez menos cuarto ocupa la presidencia el Sr. Catalina.

En el salón donde la velada se celebra se ven muchas mujeres hermosas.

El presidente presenta á los diputados republicanos y pronuncia pocas palabras para explicar el objeto de la reunión.

Los Sres. Rocher, representante del Casino Republicano de Orense; Lozano, del partido republicano de Orense; Palarés y Pérez, de la Juventud Escolar, y Baza, pronunciaron breves discursos, siendo varias veces llamados al orden entre protestas y rumores del público.

Habla después el Sr. Mayner, y por último el Sr. Letget.

El orador comienza su discurso diciendo que tiene el propósito de decir cuanto le plazca, sin atender á otro género de consideraciones que á los preceptos de la Constitución.

En este concepto—añade—he de decir que lo único que hay inviolable es la persona del jefe del Estado.

Al llegar á este punto, el Sr. Letget, exclama: ¡Este Gobierno, conjunto de escarlatas...

(Interviene el delegado de la autoridad. El Sr. Letget permanece callado y con la cabeza vuelta hacia la mesa. La presidencia se dirige al orador, y, antes de que el señor Catalina pueda transmitirle la indicación que le hiciera el delegado, dice éste á grandes voces: «Queda suspendido el acto y detenido el Sr. Letget».)

El público prorrumpe en protestas bastante expresivas.

El ruido se hace ensordecedor, no oyéndose otra voz que la del delegado, que dirigiéndose á los guardias que están á las puertas, los dice que desalojen la sala. Entonces se oye la voz potente del presidente que dice, agitando fuertemente la campanilla, y dominando el desorden:

—Para eso me basto yo.

Se restablece el orden, y á ruego del señor Catalina fué saliendo la gente del local entre calurosas protestas de todos.

El Sr. Letget fué conducido al Gobierno civil y á poco puesto en libertad.

Una manifestación

Al salir juntos del Gobierno civil los diputados Sres. Lerroux, Letget y Baza, esperaban los republicanos, que les tributaron una cariñosa manifestación.

Acompañados por la calle Mayor, la policía apostada en la Puerta del Sol disolvió los grupos.

Otras reuniones

En el Centro Instructivo del Obrero, en el Casino de la plaza de Pontejos y en otros varios puntos se celebraron también reuniones republicanas, en las que no ocurrió incidente alguno digno de especial mención.

EN PROVINCIAS

Barcelona

Barcelona 11.—Los republicanos celebran esta noche veladas conmemorativas en diversas Sociedades y agrupaciones.

Entre estas se cuenta el Centro Republicano Federal, el Centro de Unión Republicana, los Circulos de Hostafraich y Poblet, la Fraternidad Republicana de Hostafraich, el Centro Republicano Progresista, la Fraternidad Republicana de Fuchoseta, la Fraternidad de Gracia, el Centro de Unión Republicana del Eneanche, la Agrupación Obrera de Poblet, el Centro Federal de Las Cortes y la Fraternidad Republicana de Hostafraich.

Además, en el teatro Onofre se celebró la anunciada fiesta, en la que tomaron parte mil coristas, cantando, entre otras piezas, los himnos ¡Gloria á España! y la Marsellesa.

Diferentes Circulos celebran nueve ó diez lunchs.

Almería

Almería 11.—Se ha celebrado la fecha del 11 de Febrero en el Circuito republicano con una fiesta, á la cual asistieron todos los socios con sus familias.

Hablaron Segura, Pérez y García, Jesús García y Langie, resumiendo los discursos Talbez.

El orden ha sido completo.

Badajoz

Badajoz 11.—En el Casino republicano acaba de celebrarse el mitin organizado para conmemorar el aniversario de la proclamación de la República.

Se han pronunciado fogosos discursos. La Guardia civil ha estado acuartelada.

Castellón

Castellón 11.—Los republicanos federales han celebrado un banquete al que han asistido numerosos correligionarios.

La Unión Republicana ha celebrado también un grandioso mitin, tomando parte en él varios oradores, entre otros el diputado Sr. Gassat.

Al terminar el acto diéronse vivas á la Unión Republicana y á Salmerón.

La mayoría de los pueblos de la provincia han enviado telegramas manifestando haberse celebrado mitins y banquetes en conmemoración de dicha fiesta.

Durante éstos ha reinado el mayor orden.

Ciudad Real

Ciudad Real 11.—Hoy se han reunido en íntimo almuerzo 25 republicanos de la capital y de los pueblos, personas de posición y arraigo, amigos de D. Melquíades Álvarez, para celebrar el XXXI aniversario de la proclamación de la República.

No hubo brindis.

Cuenca

Cuenca 11.—Los republicanos reunidos en banquete han enviado un telegrama saludando á su jefe, Sr. Salmerón, á la minoría en el Parlamento y á la prensa republicana.

Logroño

Logroño 11.—Los republicanos acaban de celebrar banquete en el teatro Bretón.

Han asistido unos 190 comensales. Las puertas del local han quedado abiertas, invadiendo el público el local para oír los discursos.

Todos ellos han sido de tonos enérgicos, pero comedidos.

Pamplona

Pamplona 11.—Se ha verificado en un edificio de propiedad del Municipio el mitin velada organizado por la junta municipal.

El local se hallaba completamente lleno. La rondalla amenizó el acto, en el que ha reinado gran entusiasmo.

El bello sexo tenía numerosa y lucidísima representación.

Se han pronunciado varios discursos, siendo muy aplaudidos todos los oradores.

El orden ha sido completo.

Segovia

Segovia 11.—Los republicanos han celebrado un banquete por el aniversario del triunfo de la República.

Ha habido mucha concurrencia, brillantes discursos y orden completo.

Valencia

Valencia 11.—Se ha celebrado la fiesta del 11 de Febrero en todos los casinos con banquetes y veladas, reinando gran entusiasmo.

Muchos republicanos estuvieron, en grupos, en varios hoteles.

Valladolid

Valladolid 11.—Para conmemorar el aniversario de la proclamación de la República, los republicanos han celebrado esta noche un lunch en el casino del partido.

El acto ha estado concurridísimo, haciéndose fervientes votos por el triunfo de los ideales republicanos.

Vigo

Vigo 11.—Se ha celebrado una velada republicana en el teatro Tambrilick.

La concurrencia fué numerosísima, viéndose á muchas mujeres.

Se pronunciaron enérgicos discursos contra los abusos del poder, se dirigieron alusiones á Nozalada, á la invasión de los frailes y á la elevación de los cambios, y se leyeron poesías.

Una rondalla de jóvenes republicanos cantó La Marsellesa y el Himno de Riego. El orden ha sido completo.

Zaragoza

Zaragoza 11.—En el restaurant de Roma han celebrado esta mañana un banquete los federales.

Asistieron 60 comensales. Brindaron por la República, sin más incl. encl.

Solamente se ha dado un viva: el de ¡Viva España con honra!

Por la noche celebraron los republicanos cinco banquetes más.

Reparto de los dos millones

Ayer tarde volvió á reunirse, bajo la presidencia del concejal Sr. Ruiz Jiménez, la comisión encargada de dictaminar respecto á la forma en que han de empasar los dos millones de pesetas concedidas por el Estado, como adelanto del pago de deudas al Municipio de Madrid.

La discusión fué muy animada, dándose cuenta de tantos proyectos, como oradores usaron de la palabra, y como la mayoría de ellos se mostraron conformes en que una parte de la citada cantidad debía dedicarse al establecimiento de escuelas, púsose primero á discusión la cantidad que debía dedicarse á tal fin, y previa votación, se acordó dedicar un millón de pesetas á la creación de escuelas.

Con este motivo, se habló de la eteccción de terrenos, y el concejal Sr. Pró, al abogar por la creación de una escuela en el barrio de los Cuatro Caminos, en que los terrenos están baratos y la población es mucha, ofreció ceder gratuitamente 1.500 pies de terreno.

Los demás proyectos presentados por los individuos que forman la citada comisión quedaron sin discutir hasta la próxima sesión, que se celebrará mañana.

EL CARNAVAL

Con objeto de proceder al arreglo del Parque de Madrid, y muy especialmente del afirmado, que con motivo de las últimas lluvias ha sufrido algún desperfecto, se ha dispuesto por el Ayuntamiento que, para que el domingo se encuentre en buenas condiciones, se prohiba la entrada en él hoy viernes y mañana sábado.

Seguendo la costumbre de años anteriores, y para mayor comodidad del público, se expendirán, desde el sábado, 13, en el despacho de billetes de la Plaza de Toros, establecido en la calle de Sevilla, permisos para carruajes y jinetes durante los cuatro días de Carnaval, así como también entradas personales al Parque para el día del festival.

Hoy se ha fijado en los sitios de costumbre el bando de la Alcaldía-presidencia, que contiene las disposiciones que deberán tenerse presentes durante las fiestas del Carnaval.

Las disposiciones son las mismas de años anteriores, aumentadas con la prohibición de arrojar conetti fuera de los días de Carnaval, y que la venta de este artículo se haga clasificándola por colores y no mezclando el conetti de dos ó más colores.

También se prohibe la venta y uso de serpentina.

Para circular en carruaje por el centro del paseo de la Castellana hasta el Hipódromo durante los días de Carnaval, es indispensable el pago de la cuota que á continuación se expresa:

Permisos para carruajes de cuatro caballos.

Nos.—Por cada día, 125 pesetas; por los cuatro días, 500 pesetas.

Permisos para carruajes de uno ó dos caballos.—Por cada día, 50 pesetas; por los cuatro días, 150 pesetas.

Permisos para circular á caballo.—Por los cuatro días, 25 pesetas.

Estos permisos se expendirán en la Administración de Propiedades, Rentas y Arbitrios, instalada en la tercera Casa Consistorial, y durante los días de Carnaval, en los despachos que se establecieron en la Puerta del Sol, plazas de Alonso Martínez, Castelar é Independencia y en el Hipódromo.

El precio de alquiler de las sillas y sillones de hierro será de «una peseta» la primera fila, y de «cincoenta céntimos de peseta» las demás.

DE PROVINCIAS

Tumulto por un impuesto

Valencia 11.—A consecuencia de haber quedado establecida la cobranza del impuesto de cinco céntimos por cada carro que entre en la capital, los conductores se han negado hoy á satisfacerlo, quedando detenidos en la calle de Sagunto unos 400 vehículos.

La Guardia civil de infantería ha acudido á mantener el orden.

El alcalde y el gobernador han conferenciado, acordando como fórmula de transacción que los carreteros depositen el impuesto ínterin resuelve el Ayuntamiento.

A la una de la tarde se presentó una partida de ganado lanar, que los carreteros no querían dejar pasar, que los carreteros no querían dejar pasar, que los carreteros no querían dejar pasar.

La Guardia civil intervino, promoviéndose gran alarma porque llegaron á darse los toques de atención.

Un carretero llamado Agustín Ferrer, de diecinueve años, que se insolentó con los guardias, ha sido detenido y encarcelado.

Atendiendo á las indicaciones de las autoridades, muchos se han avenido á depositar el impuesto, pero otros no.

Esta tarde los carreteros han querido detener el tranvía eléctrico de Masagré, promoviéndose un fuerte altercado, del que ha resultado con dos heridas en la cabeza y varias contusiones el conductor.

El alcalde ha convocado para mañana sesión extraordinaria al Ayuntamiento con objeto de resolver el asunto.

Noticias de Vigo

Vigo 11.—En Pontejos el teniente de la Guardia civil D. Joaquín Ojeda Alonso ha disparado hoy dos tiros contra su asistente José Pereira, y esto seguido se ha suicidado.

El suceso ha producido honda impresión.

—Hoy ha entrado en estas aguas el socorrido inglés Prince George, incorporándose á la escuadra que se halla aquí, compuesta de 14 buques.

—Cerca de Bayona ha naufragado el velero ruso Wolfrang. Se han salvado sus cinco tripulantes.

Un choque

Según noticias recibidas anoche en el Gobierno civil, en la estación de Aranjuez ocurrió ayer un incidente que pudo ser de importancia y que, por fortuna, no tuvo consecuencias graves.

El tren descendente de Alfoñate chocó con los toques de la estación al entrar en ésta, resultando cuatro lesionados, entre ellos un Guardia civil.

Añaden estos informes que las lesiones sufridas por los cuatro son leves.

Turistas alemanes

Granada 11.—En el tren especial acaban de embarcar para Málaga los turistas alemanes que llegaron anteyar.

La expedición está formada por 320 individuos, entre ellos el príncipe de Sajonia Weimer y su esposa.

Esta noche embarcarán en Málaga para Italia.

Buque inglés.—El Maria de Molina

Las Palmas 10.—Anoche fondeó en este puerto el crucero inglés Aurora.

El cañonero Maria de Molina ha salido á alta mar á hacer ejercicios de tiro.

LA GACETA

La de hoy publica las disposiciones siguientes:

Hacienda

Real orden autorizando la publicación del reglamento porque ha de regirse la visita de buques y las operaciones de carga y descarga, traslado de mercancías y desembarque de viajeros en el puerto de Bilbao.

Gobernación

Reales órdenes resolviendo expedientes relativos á inclusiones de mozas en el alistamiento para el servicio militar.

NOTICIAS

Documentos militares reservados

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una real orden disponiendo que en los archivos militares se organice una nueva sección, que se denominará «De reservados», para custodiar y conservar todos los documentos de carácter reservado, que sólo podrán ser pedidos, por escrito y bajo sobre, por los jefes y secretarios de las dependencias y por los que ejerzan el cargo de jefe de Estado Mayor.

Ateneo de Madrid

Mañana explicarán los señores siguientes: De cinco á seis de la tarde.—D. Gustavo Pittaluga, «Parasitología comparada».

De seis á siete.—D. José Ramón Mérida, «Historia de la Escultura española».

Palmonías.

Se evitan con el uso de las Pastillas Morelló.

La Cruz Roja y la guerra

La Cruz Roja española ha acordado dirigirse á sus hermanas de Rusia y del Japon, de las que tantas favores tiene recibidos, ofreciéndoles incondicionalmente cuantos elementos de material y personal posea, por si creyeran oportuno utilizarlos en la guerra que ambas naciones sostienen.

Escuela de Estudios Militares

Ayer explicó sobre «La Administración militar en campaña» el comisario de Guerra D. Antonio Blázquez, continuando el estudio de las organizaciones administrativo-militares extranjeras, deteniéndose en el de convoyes y trenes de abastecimientos y terminando con el del servicio de subsistencia y de etapas con arreglo al actual reglamento de campaña.

El Sr. Blázquez obtuvo muchos aplausos.

COGNAC. Ruiz y Albert. Málaga.

Como habíamos anunciado, ayer fué operada nuevamente por el doctor Cospedal la simpática artista.

Consistió la operación en practicarle una punción á unos tres centímetros por detrás de las suturas sagital y fronto-parietal, que penetró en la región de Broca hacia la ciara de Rolando, extrayéndosele unos 35 gramos de pus.

Después de operada y trasladada á su lecho quedó algo más tranquila; pero su estado continúa siendo de suma gravedad.

Noticias teatrales

Comedia

Mañana, lo mismo que el domingo por la noche y el lunes, últimas representaciones de la comedia de los Quinteros, Las flores.

El domingo, por la tarde, se representará la interesante comedia francesa, El adversario.

Lira

Mañana, sábado de moda. Durante los cuatro días de Carnaval, función de tarde con programas distintos, y el viernes 19, estreno de la comedia en dos actos, original de Manuel Linares Rivas Astray, titulada El abolengo.

Esclava

El domingo por la tarde se pondrá en escena la divertidísima comedia en dos actos El crimen de la calle de Leganitos, completando el programa la lindísima comedia La reina y el popular sainete Los asistentes. Se preparan esotigadísimos programas

para las tardes de Carnaval, y la nueva comedia de gran éxito Después de la boda, se pondrá en 1.ª y 4.ª sección el sábado y domingo por la noche.

Apolo

La empresa de este teatro prepara para el Carnaval las siguientes funciones de tarde:

Domingo y martes: Últimas representaciones de la comedia de magia La almoneda del diablo.

Lunes: Las bravatas, La reina mora y La golfemia.

Miércoles: El traje de luces, La reina mora y El chaleco blanco.

Las localidades para estas funciones se expenden en contaduría á las horas de costumbre sin aumento de precio.

Moderno

El domingo, por la tarde, se pondrá en escena la graciosa comedia en tres actos titulada La sombra de Torquemada, en la que tanto se distinguen Loreto Prado y Enrique Chiocto.

EDICION DE LA NOCHE

AYUNTAMIENTO

Sesión ordinaria

Presidida por el señor marqués de Lema, ha celebrado esta mañana sesión el Ayuntamiento.

La venta de leche

Quedó sobre la mesa el dictamen relativo á la proposición del Sr. Bas sobre la prohibición de venta de leche en puestos fijos situados en la vía pública, para que se diese nuevo informe por la comisión.

El extrarradio de Madrid

Pónese á discusión un dictamen concediendo licencia de unas obras en el extrarradio y un voto particular al mismo del señor Pró, en el que se consignaba que no se podía, con arreglo á la ley y á la equidad, obligar á los propietarios del extrarradio á renunciar al derecho de pedir indemnización, si el día de mañana se variaba el trazado de las calles de aquí.

Lo impugnó el Sr. Salvador y lo defendió su autor, desarrollando lo anteriormente expuesto.

Interviene el Sr. Ruiz Jiménez para afirmar que el interés mal entendido de proteger los intereses del Ayuntamiento, no debía llegar hasta el extremo de infringir las leyes y de perjudicar á más de 70.000 vecinos de Madrid, que es la población del extrarradio, tanto más, cuando se trata de pequeños propietarios.

Añade que no existe disposición alguna que autorice al Ayuntamiento para exigir tal renuncia, y que, por el contrario, el Municipio puede ser acusado de poco cuidadoso de los intereses del pro común, habiendo dejado transcurrir catorce años sin haber hecho el plano de alineaciones y rasantes del extrarradio á que está obligado.

Pide que se haga éste en seguida.

El Sr. Pérez de Soto habla para que se armonicen los intereses del Municipio con los de los propietarios del extrarradio, y excita al Sr. Bas para que como presidente de la comisión de Obras, promueva cuanto antes la formación de dicho plano de acuerdo con la alcaldía.

El señor marqués de Lema dice que respecto á la parte racional del extrarradio tiene iguales opiniones que los Sres. Ruiz Jiménez y Pérez de Soto, y asegura que habiendo en el actual presupuesto una cantidad para los planos de Madrid, se haría el del extrarradio con preferencia á los otros.

El Sr. Bas dice que los intereses de las nueve décimas partes de Madrid no se deben supeditar á la décima restante, pues esto vendría á significar el reconocer derechos á indemnizaciones á los propietarios del extrarradio. Añade que esto no existe ni puede existir legalmente, pues en Eneanche, hay más división que Interior y Eneanche.

Añade que no existe en ninguna capital de Europa, y que no se puede medir con igual rasero á los núcleos del extrarradio y Guindalera con parte de los Cuatro Caminos y carretera de Extremadura.

El Sr. Ruiz Jiménez dice que es preciso tener en cuenta que el extrarradio tiene más población que muchas capitales de provincia.

Otrocs presentar en la comisión de Eneanche una moción para unir aquí á Eneanche los Sres. Orilo, Morayta, Catalina y Estelal, y el alcalde aclaró algunos puntos de la discusión que merecían mayor claridad, proponiendo se dedicase á este asunto, y en otra sesión, mayor discusión.

En votación nominal fué desechado el voto particular y aprobado el dictamen, con los votos en contra de los Sres. Ruiz Jiménez, Pró y Orilo.

El resto de la sesión careció de interés.

SENADO

(Término de la sesión de ayer)

El presidente del Consejo afirma que él nunca dijo que se hallasen unidos para realizar una obra común los liberales demócratas, los republicanos y los anarquistas.

Dice que el nombramiento del P. Nozalada ha venido á poner de relieve el vigor del Gobierno.

Elogia la misión de las Ordenes religiosas en Filipinas, pues gracias á ellas España ha ejercido su soberanía en dichas islas por espacio de varios siglos, habiendo compartido los frailes su dominio en los últimos diez años con otras entidades.

Habla acerca del proyecto de reconstrucción de la escuadra y dice que desafia al mundo entero á que le demuestren que en dicho proyecto no se halla desarrollado un plan naval, bueno ó malo.

Dice que se quejan los que combaten dicho proyecto de que no hay una gaceta en que se barajen cientos de millones para remover la charca de la política.

Las frases y calificativos de los que critican el expresado proyecto son—dice—donairés de Calderilla.

De tal

quesa de Moragas, viéndose concurridísimo. En un café de la carrera de Sans, un sujeto disparó dos tiros de revólver sobre un parroquiano, dejándole muerto en el acto. El agresor ha sido capturado. — Mancheta.

DE PALACIO

S. M. el Rey y el Príncipe de Asturias, acompañados de los señores duque de Sotomayor, conde de San Román y Castejón, salieron esta mañana, a las ocho, para el monte de Villenas, en el término de Alcobendas, propiedad del señor marqués de Santillana, donde les esperaban dicho señor y otros distinguidos cazadores. Han pasado allí todo el día, regresando a Madrid por la noche. — La Reina y la Infanta María Teresa han pasado por la Casa de Campo. — También han pasado el día cazando en Riefrío las Infantas Isabel y Paz, las Princesas Clotilde y Pilar y los Príncipes Adalberto y Fernando. — Por ser el santo de la Infanta Eulalia, ha vestido hoy media gala el personal de Palacio.

Las Asociaciones religiosas

EN FRANCIA. París 12.—La comisión parlamentaria de separación de la Iglesia y el Estado ha adoptado, entre otros artículos, dos de verdadera importancia, disponiendo que pasen al Estado todos los edificios religiosos anteriores al Concordato y se reconozca a favor de las corporaciones el derecho a los edificios con posterioridad, mediante donaciones ó colectas particulares. — Cabra.

Los carreteros de Valencia

Vigilantes de consumos agredidos. Valencia 12 (331 t). Hoy han entrado en la capital los carreteros pagando el arbitrio, aunque protestando. El Ayuntamiento, que debía ocuparse hoy del asunto en sesión extraordinaria, no se ha reunido. La sesión se celebrará mañana. Esta madrugada, un grupo de matuteros intentó agredir a los vigilantes de Consumos de la calle de Segundo. Estos defendiéronse, huyendo los matuteros, dos de los cuales fueron detenidos. — Mancheta.

NOTICIAS PARLAMENTARIAS

Comisiones del Senado. La comisión general de Presupuestos ha comenzado esta tarde el estudio del proyecto de ley reduciendo las tarifas de transportes para la exportación. Después de examinarlo detenidamente ha acordado avistarse con el ministro de Hacienda para ver si es posible hacer extensivo aquel beneficio en el interior de España a otros artículos, entre ellos el ganado, los cereales y las patatas. Para este objeto, el presidente de la comisión, Sr. Ugarte, conferenciará con el señor Oma.

También se ha reunido la comisión que entiende en el proyecto de ley modificando el art. 239 de la ley provisional sobre organización del poder judicial, para oír a algunos senadores que habían expresado su deseo de informar ante la misma.

La comisión que entiende en el proyecto de ingreso y ascenso de los funcionarios de Hacienda, ha examinado la ponencia que han redactado los Sres. Bushell y conde de Albiz, acordando continuar su estudio en otra reunión que celebrará mañana.

Por último, la comisión que entiende en el proyecto de enajenación del edificio y solar de la Escuela de Artes e Industrias, ha acordado consultar con el Gobierno antes de emitir dictamen, por tratarse de un proyecto de iniciativa parlamentaria que afecta a un servicio público.

Los mítines de anoche. El señor conde de San Luis ha remitido esta mañana al Juzgado de guardia los oficios comunicando lo ocurrido anoche en los mítines de la calle de la Ruda y del Centro Federal. — Cabra.

Por entender que no constituyen delito las frases pronunciadas por el Sr. Lletget en el mitin de la Inclusa, el gobernador no ha dado cuenta de lo ocurrido en dicho mitin.

El tribunal de la Haya. La Haya 12.—En el mes de Mayo se reunirá el tribunal de arbitraje para entender en las diferencias entre el Japón y las potencias en el asunto relativo a los impuestos.

La insurrección de Marruecos. Londres 12.—The Times publica un despacho de Tangier dando cuenta de que el gobierno del Sultán carece por completo de recursos, que las tropas no perciben sus haberes y que es considerable el número de desertores.

Termina el correspondiente de The Times diciendo que la situación es cada vez más grave en el imperio de Marruecos.

Cuidado con los que piden. Llamamos la atención de nuestros lectores para que no se dejen sorprender por dos mujeres que van recorriendo algunas casas, pidiendo en nombre de la señora marquesa de Reinos, socorros para el hospital del Cerro del Pimiento.

Se trata de una verdadera estafa, pues la marquesa de Reinos no solo no ha comisionado a nadie para este objeto, ni aun siquiera pertenece a la Junta de señoras encargadas de allegar recursos para el sostenimiento de aquel hospital.

CONGRESO

Sesión del 12 de Febrero de 1924

Abrió a las tres y media, presidiendo el Sr. Romero Robledo. En el banco azul, el ministro de la Gobernación. En los escaños, pocos diputados; las tribunas, concurridas. Después de aprobada el acta, entran en el salón el ministro de Gracia y Justicia y el de Instrucción pública.

El Sr. Requejo censura que no se haya oído al Consejo de Instrucción pública para la provisión de tres cátedras en la Universidad Central.

El señor ministro de Instrucción pública sostiene que no había necesidad, en este caso, de escuchar al parecer de dicho cuerpo consultivo, por no ser cátedras de nueva creación.

El Sr. Vega Seoane excita al ministro de Marina para que remita a la Cámara varios documentos pedidos en sesiones anteriores.

El Sr. Lletget: Aunque el Sr. Azcárate hablará en general de las detenciones de republicanos practicadas ayer, quiero hacer alguna pregunta relacionada con mi detención.

En el mitin de la calle de la Encarnación se me detuvo y suspendió la reunión al decir yo: este Gobierno de sastrerías... ¿Dónde está el delito? ¿Es injuria llamarle a uno sastrín? Nadie lo entenderá así, pues la de sastrín es una profesión honrada. (Risas.)

Ayuda a los Sres. García Alix, Villanueva y Silveira (D. Eugenio), para que digan si por esto se puede detener a un diputado. Yo no dudo que el delegado cumplirá órdenes del gobernador ó del ministro de la Gobernación, y por tanto pido que aquí se le eche de responsabilidad; pero no a sus jefes. Estimo que los ministros no son infalibles.

El señor ministro de la Gobernación se hace responsable de los actos del gobernador, y dice que el injuriar a los ministros puede ser, a veces, un delito. Por lo demás, el caso de S. S. ya lo separó el gobernador del de los demás.

El Sr. Lletget: No hubo injuria, y fué un atentado a la inmunidad parlamentaria. El señor ministro de la Gobernación: Pudo creerlo el delegado. (Rumores.) Porque no siempre tienen las debidas condiciones para juzgar los hechos cumplidamente. El Sr. Lletget: ¿Mi detención es legal ó ilegal?

El señor ministro de la Gobernación: Me hago solidario de la conducta del gobernador. El Sr. Lletget: Contésteme, S. S. no. El señor ministro de la Gobernación: Pudo haberse eximentado el delegado; pero hubo un delito según el parte.

El Sr. Lletget: Léase el parte. Hace como que lo busca el ministro, pero no lo encuentra ni lo lee. La circular del Supremo. El Sr. Azcárate: Anuncio una interpección al ministro de Gracia y Justicia sobre la estúpida circular del fiscal del Tribunal Supremo.

El señor ministro de Gracia y Justicia: Rechazo el calificativo de estúpida, y la acepto en el acto. El Sr. Azcárate espina su interpección. La última circular del fiscal del Supremo —dice— es provocadora y absurda, y nos hace retroceder a aquellos tiempos de los partidos legales é ilegales. Esta doctrina que pretenden resucitar, no la han practicado mas que los Gobiernos conservadores, siendo esta su principal diferencia con los liberales.

El Sr. García Alix: Nosotros hemos diferenciado actos legales é ilegales, no partidos. El Sr. Azcárate: Ya le hemos demostrado a S. S. que sí; y si quiere, podremos discutirlo. (El Sr. García Alix pide la palabra.)

Pasa el diputado republicano a analizar la circular, especialmente en la parte que se refiere a la Monarquía y las garantías de que debe gozar la persona que haya desempeñado la regencia. Sostiene que se puede juzgar y censurar, ó por mejor decir, discutir los actos de la regencia.

Pero aún hay más en la circular, y es que se consideran también poco menos que invariables a los ministros y a todos los que lo hayan sido. (Risas.) Esto es estúpido. El Sr. Azcárate: Respecto a reuniones públicas, sienta una teoría peregrina la citada circular, cual es la de autorizar a los gobernadores para que ellos determinen la forma, tiempo y circunstancias en que han de ejercitarse esos derechos.

(La Cámara ha ido obrando gran animación y han tomado asiento en el banco azul los Sres. Maura y Rodríguez San Pedro.) Sin duda alguna al redactor esa circular habrá recordado el Gobierno lo ocurrido al discutir la Internacional en esta Cámara, con motivo de un discurso del Sr. Salmerón. Con ella pretendéis poner al régimen sobre todas las instituciones sociales y crear un estado excepcional en perjuicio de alguien. Eso representa sustituir la ley por la arbitrariedad.

Sólo así se comprenden las detenciones practicadas ayer. (Aplausos en los republicanos.) El señor ministro de Gracia y Justicia: Sólo de ofuscación se puede calificar la impugnación que de la circular ha hecho el Sr. Azcárate, pues nada hay en ella que permita sospechar la resurrección de las divisiones de partidos legales é ilegales.

Lo que hay es que ante la anarquía que reinaba en los mítines, se reglamentó lo ilícito é ilegítimo, recordando el cumplimiento de las leyes para garantizar en debida forma los derechos individuales. Afirma que la circular está inspirada en otras anteriores, habiendo en ella el más absoluto respeto a la Constitución.

Es preciso tener en cuenta que no puede ser inmune ningún orador de mitin, y que hay perfecto derecho a detenerle cuando cometa delitos de palabra ó profiera gritos, vivas ó mueras que sean subversivos, y en este sentido hay varias sentencias del Tribunal Supremo. Resulta, pues, que la circular es un amparo verdadero de los derechos de los ciudadanos españoles.

Otra parte de la circular es la que se refiere a la inviolabilidad del Rey consignada en la Constitución. Se dice allí que no se puede discutir la Regente porque es aún el mismo reinado, por cuanto la regencia fué ejercida siempre desde la muerte de D. Alfonso XII por el actual Monarca, delegando hasta su mayor edad en su augusta madre. Por consiguiente, como no ha habido durante la Regencia un nuevo reinado sino el de D. Alfonso XIII, aquella no es discutible.

El Sr. Azcárate sostiene que los delitos de palabra no pueden tener otro carácter que el de injuria y calumnia ó rebelión y sedición; pero nada más. El Sr. Silveira (D. Eugenio): ¡Hay muchas sentencias del Tribunal Supremo!

El Sr. Maura: ¡Cállese el fiscal municipal! (Grandes risas.) El Sr. Azcárate: Hablar sólo de que sea precisa una revolución, no es penable, hasta el punto de que ahí están los periódicos socialistas diciéndolo a todas horas, y no deteniéndolo a ninguno, y hacéis muy bien. Insiste en sus anteriores afirmaciones.

El señor ministro de Gracia y Justicia lee una sentencia del Tribunal Supremo en que se castiga el grito de viva la República, dado en un mitin público. En cuanto a la defensa que en la circular se hace de ministros y exministros, sostiene que deben ser siempre garantidos los funcionarios públicos, afirmando que el descaato existe, aun después de haber cesado el funcionario en el ejercicio del cargo.

El Sr. Azcárate: Con esa circular no se podrán decir muchas de las cosas que hasta ahora no se consideraban delito. En cuanto a los exministros, podrá haber injuria, pero descaato no, porque éste no le puede haber más que contra autoridad constituida. Sostener eso es una enormidad jurídica.

El señor ministro de Gracia y Justicia insiste en su anterior afirmación. El Sr. Azcárate: De la teoría de S. S. se desprende que deben perseguirse esos hechos de oficio y sin embargo, no se hace así. De nuevo sostiene que es legal cuanto se dice respecto a la ley de reuniones y asociaciones, pues el gobernador no puede de-

terminar la forma, lugar, circunstancias, etcétera. El Sr. Maura: ¡Eso lo dice la ley de reuniones! Los Sres. Azcárate y Salmerón: Es ilegal. (Voces en la mayoría: ¡No! ¡no! —En los republicanos: ¡Sí! ¡sí!)

Se prorrogan las horas destinadas a preguntas. El señor ministro de Gracia y Justicia lee el art. 1.º de la ley de reuniones, del cual resulta que la obligación que tienen los que convocan una reunión, es dar conocimiento al gobernador del lugar, hora y día donde se verificará. (Los republicanos: Eso sí; pero no lo que se dice en la circular, que es muy distinto.)

El Sr. García Alix interviene para aclaraciones, y dice que el Gobierno del Sr. Villaverde no hizo la distinción de partidos legales é ilegales, sino de actos legales é ilegales. Nosotros lo que hicimos fué procesar a los que hablaban en mítines de acudir al mitin y a los que decían que la Monarquía envilece a la patria. ¿Es que eso podía tolerarse, Sr. Azcárate?

Yo entiendo que no es lícito el acto de convocar a un mitin para hacer propaganda en él contra el régimen constituido. (Grandes rumores y protestas en los republicanos.) En la república Francia no se permiten mítines monárquicos, y creo que igual derecho deben tener aquí los monárquicos puesto que es el régimen imperante.

Hay que decir de propaganda, sino de acción, y si no habéis podido llegar a quebrantar el orden público, no es por falta de voluntad, sino porque no habéis tenido medios, y ante vuestra campaña, los monárquicos deben obrar también con energía. Antes se nos combatió porque no seguimos los procedimientos que el Gobierno de los Sres. Silveira y Maura, y ahora se dice que obramos de igual manera.

Yo del Gobierno del Sr. Maura tengo una queja, y es que cuando el presidente del Consejo ha hablado aquí de la crisis, ha pasado siempre en silencio el período en que gobernó el Sr. Villaverde, tal vez por la poca importancia de los hombres que lo componían. Pero al ver que sigue el actual Gobierno el mismo procedimiento que nosotros, me congratulo de ello y me siento doblemente ministerial.

El Sr. Moré: Ha preguntado concretamente el Sr. Azcárate si es descaato atacar a un exministro, y yo debo contestar categóricamente que no. El Sr. Villanueva se apresura a hacer idéntica manifestación.

El Sr. Azcárate: Oiebro haber dado ocasión al Sr. García Alix para declararse ferviente ministerial. Eso hacen aquí todos los conservadores, aunque de otro modo se expresen en los pasillos. El Sr. García Alix: Yo digo aquí lo mismo que fuera.

El ministro de Gracia y Justicia insiste en su teoría de que se trata de descaato, en injurias dirigidas a un exministro con ocasión de su cargo. El Sr. Moré: No hay descaato alguno, mientras no se modifique la ley que es terminante.

El Sr. Silveira (D. Eugenio): Me felicito con inmensa satisfacción de que vengán ahora a imperar pareceres procedimentales a los del anterior Gobierno, sin más diferencia que este Gobierno va más allá para defender hasta las personas. Han vuelto los mismos procedimientos, tal vez después de que haya pasado el terribilador de los presupuestos. Pero, en fin, ya hay sentido de gobierno, aunque el presidente y el ministro de la Gobernación sean nuevos en el partido conservador. Si siguen así, será ministerial sin ninguna de las ventajas que esto proporciona.

Pero en fin, para que el Sr. Azcárate, que olvidó que los Sres. Maura y Sánchez Guerra declaraban bajo su firma, después de la muerte del Sr. Gasset, que el partido liberal sería siempre su casa solariega, y ahora lo es el conservador. Yo sé ministerial de ese Gobierno, sin ninguna ventaja y con sus inconvenientes. El Sr. Lerroux: ¡Vamos, sin la fiscalía!

ORDEN DEL DÍA. Tratado con Noruega. El Sr. Rodríguez (D. Constantino) se muestra ardiente partidario de la revisión del arancel, diciendo que al lado de cada uno de los artículos del actual se podría poner el nombre del fabricante ó industrial a beneficio del cual había sido redactado. Recuerda que siempre ha sido favorecida Cataluña con los aranceles, y que éstos fueron nuestra causa principal de nuestros desastres, pues las guerras no son sólo por motivos políticos, sino por causas económicas.

El arancel del 91 tiene que ser revisado, y nosotros lo podemos, no en el sentido que los catalanes lo desean, ó sea francamente proteccionista, sino con el más amplio espíritu liberal, para que el pobre obtenga ventajas de esa revisión. (El Sr. Rusiñol pide la palabra.)

La estadística que obra en Contribuciones demuestra que han desaparecido desde el 91 aquí muchísimos contribuyentes. En cuanto al tratado con Noruega, lo creo ventajoso y estima que debemos buscar tratados de comercio con Francia, Inglaterra, Alemania y Cuba. Lo único censurable es la elevación de derechos a la madera, con lo cual se agrava a la crisis obrera.

El Sr. Sala hace oír que el pidió la revisión del arancel sin considerarlo cuestión de escuela, sino nacional, y por eso no le he podido menos de oír con pena lo dicho por el Sr. Rodríguez, y protestar de que haya sido el margen protector para Cataluña el causante de las guerras coloniales. (Signe la sesión.)

Balance del día

De la guerra no ha habido hoy ninguna noticia de interés. El presidente del Congreso, de acuerdo con el Gobierno y los jefes de las minorías, propondrá en la sesión de mañana que las vacaciones parlamentarias con motivo de las fiestas del Carnaval duren ocho días.

Esto fué lo que primeramente se pensó, variando de propósito el jefe del Gobierno, quien dijo que el Parlamento solamente estaría cerrado los tres días de Carnestolendas. Pero accediendo a instancias de gran número de diputados que deseaban pasar las fiestas en sus casas, se ha convenido ayer ampliar la vacación.

El lunes 22, al reanudarse las sesiones, se discutirá en el Congreso el proyecto de saneamiento de la moneda.

Ni el presidente del Consejo ni los ministros de Agricultura é Instrucción pública han ido hoy al Palacio, por haber pasado S. M. el día cazando en la finca de Villenas.

El gobernador ha dado parte al juzgado de las frases pronunciadas en varios mítines por los diputados republicanos Sres. Soriano, Lerroux y Mayner, por si fueran constitutivas de delito.

La ponencia de la comisión de Presupuestos, compuesta de los Sres. Bergamín, Espada y Canals, se ha reunido hoy, acordando la propuesta que han de hacer a dicha comisión en lo que respecta al proyecto de saneamiento de la moneda, en cuanto dicho proyecto afecta al presupuesto general.

En el Congreso después de las preguntas, ha explanado una interpección el Sr. Azcárate con motivo de la última circular del fiscal del Tribunal Supremo, cuyos principales conceptos dimos a conocer oportunamente, promoviéndose un debate interesante que se mantuvo siempre dentro de términos de gran moderación.

La doctrina sustentada por el Sr. Sánchez de Toca al contestar al sabio catódrico republicano, cuando hacía extensiva la calificación de descaato a los ataques dirigidos a los funcionarios y autoridades después de haber cesado en el ejercicio de su cargo, fué rechazada por las minorías liberales, en cuyo nombre así lo hicieron constar los Sres. Moré y Villanueva.

Habló para alusiones el Sr. García Alix para sostener un criterio, según el cual no podría celebrarse ningún mitin republicano ni socialista, y consumió el segundo turno el Sr. Silveira (D. Eugenio) para felicitar al Gobierno por la circular y por su política represiva, al mismo tiempo que renovaba sus irónicas censuras a los Sres. Maura y Sánchez Guerra por su situación en el partido conservador.

Este debate en general ha producido triste impresión a los elementos liberales de la Cámara, por el rumbo peligroso que toma el Gobierno. Suspendida esta discusión, se reanudó el examen del convenio comercial con Noruega, usando de la palabra el señor Rodríguez (D. Constantino) al retirarnos del Congreso.

La sesión del Senado, que ha sido de muy corta duración, ha ofrecido escaso interés, aprobándose sin discusión los dictámenes de que damos cuenta en el Extracelo.

Se ha acentuado hoy la baja de los valores, que no ha sido bastante a contener la pequeña mejora de nuestro exterior en París. En la cotización de las acciones de Tabacos ha habido un verdadero pánico. Habían cerrado ayer a 419 y hoy han quedado a 405. En tres días han perdido estos valores 27 enteros.

Los rumores que para explicar tan gran depreciación han circulado, alguno de los cuales, sin responder de su exactitud, mencionamos ayer, aseguran personas que pueden estar bien informadas que carecen en absoluto de fundamento. Los francos, a 39'25, en la única operación realizada.

Los rumores que para explicar tan gran depreciación han circulado, alguno de los cuales, sin responder de su exactitud, mencionamos ayer, aseguran personas que pueden estar bien informadas que carecen en absoluto de fundamento. Los francos, a 39'25, en la única operación realizada.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 12 DE FEBRERO 1924 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR. Últimos precios.

Table with columns: Tipo, Día 11, Día 12, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 interior, 6 0/0 interior, 7 0/0 interior, 8 0/0 interior, 9 0/0 interior, 10 0/0 interior, 11 0/0 interior, 12 0/0 interior, 13 0/0 interior, 14 0/0 interior, 15 0/0 interior, 16 0/0 interior, 17 0/0 interior, 18 0/0 interior, 19 0/0 interior, 20 0/0 interior, 21 0/0 interior, 22 0/0 interior, 23 0/0 interior, 24 0/0 interior, 25 0/0 interior, 26 0/0 interior, 27 0/0 interior, 28 0/0 interior, 29 0/0 interior, 30 0/0 interior, 31 0/0 interior, 32 0/0 interior, 33 0/0 interior, 34 0/0 interior, 35 0/0 interior, 36 0/0 interior, 37 0/0 interior, 38 0/0 interior, 39 0/0 interior, 40 0/0 interior, 41 0/0 interior, 42 0/0 interior, 43 0/0 interior, 44 0/0 interior, 45 0/0 interior, 46 0/0 interior, 47 0/0 interior, 48 0/0 interior, 49 0/0 interior, 50 0/0 interior.

Balance del día

De la guerra no ha habido hoy ninguna noticia de interés. El presidente del Congreso, de acuerdo con el Gobierno y los jefes de las minorías, propondrá en la sesión de mañana que las vacaciones parlamentarias con motivo de las fiestas del Carnaval duren ocho días.

Esto fué lo que primeramente se pensó, variando de propósito el jefe del Gobierno, quien dijo que el Parlamento solamente estaría cerrado los tres días de Carnestolendas. Pero accediendo a instancias de gran número de diputados que deseaban pasar las fiestas en sus casas, se ha convenido ayer ampliar la vacación.

El lunes 22, al reanudarse las sesiones, se discutirá en el Congreso el proyecto de saneamiento de la moneda.

Cambios sobre el extranjero. PARIS. A la vista, 50,000 a 39'35. LONDRES. No se han cotizado libras.

Después de la Bolsa. OBRTE.—A las 5'10.—4 por 100 interior, fin de mes, 75'95.—Barcelona, fin de mes, 75'75.—Paris, 4 por 100 exterior, 82'85.—Benta francesa, 00'00.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 12 (4'44 tarde). Interior, 75'80.—5 0/0 Amortizable, 96'40.—Nortes, 53'00.—Alicante, 82'10.—Orens, 27'20.—Colonial, 133'25.—Mercantil, 35'10.—Arlés.

De la Agencia Fabra. Paris 12.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 82'65.

La temperatura. El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marca a las 10 siguientes: A las ocho de la mañana, 9º sobre 0. A las doce de la tarde, 14º sobre 0. A las cuatro 12º sobre 0. La máxima fué de 15º sobre 0. La mínima de 5º sobre 0. El barómetro marca 715.—Buen tiempo.

BIBLIOGRAFÍA

El hipnotizador práctico, por Octavio Peleñat.—Biblioteca de La Irradiación. Este libro es fruto del estudio de los fenómenos hipnóticos por el autor durante su larga permanencia en Alemania, en donde, más que en cualquiera otro país, han sabido unir el hipnotismo con la terapéutica, es decir, con la ciencia médica.

No debe atribuirse al hipnotismo propiedades sobrenaturales considerando al hipnotizador como a un ser dotado de una fuerza oculta que le permita dormir a tal ó cual persona que se le antoja y de proceder en seguida misteriosamente sobre la voluntad del sujeto hipnotizado.

Se describen con concisión y claridad en este verdadero manual de hipnotización, los diversos métodos empleados para producir el sueño artificial, los diferentes grados del sueño hipnótico, la somnolencia, la catalepsia, el drehanatismo, etc., citándose curiosos ejemplos prácticos.

CURIOSIDADES

El cultivo de la seta tiene tanta importancia en la vecina República francesa, que hay 60 casas dedicadas exclusivamente a su comercio, cuyos ingresos pueden calcularse ascendiendo anualmente a más de 13 millones de francos. En el departamento del Sona solamente hay cerca de 3.000 cuevas donde se cultiva este alimenticio hongo, y a su cuidado están dedicadas unas 300 personas.

CHARADA

Un tres cuatro cruza el río el novio de una tercera, pues la prima cuatro quinta y sabe que ella le espera. El está dos tercios cuatro y ella en buena posición; en fin, es lo que se llama una buena proporción.

Dicen que piensan casarse, por más que ella está asustada por el temor que los mozos la den todo conecrada. L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

Solución a la charada anterior. GE NE RA LA TO

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Julián y Benigno, mártires; Gregorio III, Papa; Esteban, abad, y Santos Justa, Maura y Catalina de Rizzis. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de los Servitas (San Nicolás), donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde procesión y reserva.

En San Isidoro misa de Comunión a las ocho y media para la Pía Unión de San Antonio, y por la tarde ejercicios con pláticas y bendición. En San Martín continúa la novena a Nuestra Señora de Lourdes y predicará el señor Martínez.

En la Catedral se celebrará misa solemne a las diez, en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, y por la tarde Regina Coeli y Letanías cantadas. En los templos de costumbre se obsecuará a la Virgen como todos los sábados. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés ó de la Salud en Santiago ó San José.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las 8 3/4.—María del Carmen.—El rechazo. COMEDIA.—A las 9.—Los intrusos.—Las Flores. PRINCESA.—A las 9.—Pascual Cordero.—El banco.

LARA.—Moda.—A las 8 1/2.—Peppita Reyes (dos actos).—A las 9 1/2.—Los hijos artífices.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Tercer acto. ZARZUELA.—A las 8 3/4.—Patria novena.—A las 9 3/4.—El Mississippi.—A las 10 3/4.—El mozo crno.—A las 12.—Venus Salón. (Cuerpo de baile español).

APOLO.—A las 8 1/2.—El puño de rosas.—A las 9 3/4.—El chabaco blanco.—A las 10 3/4.—La reina mora.—A las 12.—La golfemia. ESLAVA.—A las 8 3/4.—Después de la boda.—A las 9 3/4.—La niña bonita (estreno).—A las 10 3/4.—(Soción doble).—La condesa X (dos actos).—A las 11 3/4.—Después de la boda.

MODERNO.—(Compañía Prado Chicote).—A las 8 1/2.—Madrid de noche.—A las 9 1/2.—La Oslandria (repres).—A las 10 3/4.—Los chicos de la escuela.—A las 12.—Perla Negra. COMICO.—A las 8 1/2.—El terrible Pérez.—A las 9 1/2.—El cabo primero.—A las 10 3/4.—El mozo crno.—A las 12.—La molinera de Campiel.

RECORRO SALAMANCA.—Ayala, 1 y Castellana, 10.—Por mañana y tarde, Pafines, Chematografía-Carrusel y varias atracciones en el jardín del Restaurant.

IMPRESA DE EL CERRO

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, posturación nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, reumatismo, escrofismo etc.—FRASCO, 2'50 pesetas.
Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid

Ornamentos de iglesia

Antigua fábrica de hilados torcidos y tejidos de seda, Brocados, Terciopelos y Tisúes con oro y plata á gran relieve.

PROPIEDAD Y DIRECCIÓN

DE HIJOS DE M. GARÍN

Premiados por Su Santidad Pío IX y en varias Exposiciones Nacionales y Extranjeras



Casa fundada en 1820

Géneros.—Damascos, Rasos, Terciopelos, Groses, Tafetanes, Sargas Batavias, Noblezas, Piqué, Raftmires, Moltrés, Paños de seda, Brocados y Brocatedes, Merinos, Cachemires, Estameñas, Tapiocria rica y Cobre-camas, Galones, Flecos, Borlas, Agremenes, Cordones, Puntillas, Aplicaciones bordadas.

Sección de ropa blanca.—Lienzos de todas clases, guarniciones de alba de blondas ricas y de imitación, de Tules bordados y tejidos, de Malla y crechéit, Puntillas y Knochés de hilo y algodón. Bordados.

Talleres.—Construcción, Bordados, Pasamanería, Broncería, Orfebrería, Estatuaria.

Despachos.—VALENCIA, Plaza de San Luis Beltrán, 2 (junto al Seminario).—MADRID, calle Mayor, 33.—BARCELONA, Jaime I, 11.—BILBAO, Ascano, 1. Pídanse catálogos, presupuestos y muestras.

MUEBLES

EBANISTERÍA Y TAPICERÍA

Construcción elegante de toda clase de muebles. Especialidad en juegos de aloba, comedor, despacho, gabinete y celdas, con brocados, tapices, sillas y muy económicas, garantizadas. MAYOR, 78, entrada Luzón, adm. 1.

NO MAS CANAS

Tintura inglesa instantánea
Premiada en Exposición Internacional 1878 con Mención honorable

La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), sin desengrasar antes de su aplicación. Se garantizan los efectos.—Argentina, Polvo de Flora, para blanquear el cutis.—Albino, Blanco de Lais, para hacer desaparecer las pecas.—Alcibiada, pomada para dar brillo á los cabellos después de haberse aplicado la tintura.

CASA DESNOUS, perfumista, 102, rue Richelieu, París y en todas las farmacias, droguerías y perfumerías de España.

El Pectoral de Cereza

del Dr. AYER.

Para Resfriados, Tosas, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis incipiente no hay remedio que se aproxime al Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para casos fortuitos y para el alivio y curación del garrotillo, tose ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales á que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico inapreciable.

El Pectoral

de Cereza

del Dr. Ayer.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

Las Píldoras del Dr. Ayer son Purgantes.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELÉFONOS

Tarifa de precios al año

PREMIAS	
Per una estación particular.....	800
Per una estación para fines urbanos ocupada por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono.....	400
Per una estación para cascos, círculos, etc.....	1.000
Per cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....	10

Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbano, núm. 18, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 8, piso 3.º izquierda; Pósteros de Alarcón y en el Centralista Expres.

Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagará:

Locutorios públicos	
Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina.....	20
Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador.....	20
Id. id., extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson.....	40

CURACION SEGURA

Dios fundó la Religión para alivio de las enfermedades del alma. Para curar las dolencias del cuerpo ha creado la Medicina. Estudiándola con Fe, se ha realizado la Esperanza de hallar un remedio que permite hoy ejercer la Caridad de curar á los que sufren tos, ronquera, asma, bronquitis y demás afecciones de la garganta y pecho, con el Pectoral Santo María que combate con éxito dichas dolencias.
De venta en las droguerías y farmacias.

AGUAS DE VERIN

MANANTIAL "SOUSAS"

(Orense) No tiene similares en España y son las más Alcalinas litúneas del mundo. Contienen en un litro de agua 0'031 gramos de Bicarbonato de litina. Sin rival para las Vías urinarias, Cálculos del riñón, Hígado y Vejiga. Cólicos nefríticos y hepáticos. Son EXCELENTEs como AGUAS DE MESA, puras ó mezcladas con vino. Diríjanse á la Sociedad Española de Droguería General, en Vigo. Depósito en Madrid, JACOMETREZO, 40, principal.—Teléfono 866.—Venta farmacias. Botella de litro, UNA PESETA

TOS

POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Remedio pronto y seguro. En las boticas

ASMA

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSAMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descausa durante la noche. Pídanse el prospecto.

JARABE Y PASTA DE

SAVIA Y PINO MARITIMO DE LIGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fres a Cura resfriados tos, gripe, bronquitis, dolores de garganta, ronquera é influenza.—París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

Jarabe de Rábano Yodado

de Grimault y Compañía

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enérgicos y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.

8, rue Vivienne, París, y en todas las farmacias

Cubiertas acorazadas

indestructibles, no exigen reparaciones, incombustibles, apoyadas libremente, apropiadas aun para mayores dimensiones y para toda clase de formas. Por consiguiente, son las más económicas y mejores.

No tienen piezas de unión de madera, entablados ni enlaidos, ladrillos, pizarras, chapas de metal, ni pasta ni fieltro; no están revestidas de chapas onduladas, placas de cristal, magnesia ni cemento.

Con ventanas para iluminación, luz cenital y ventilación

Pudiéndose construir ó disponer con ellas

Terrazas, azoteas y paredes con puertas

Para detalles diríjanse á C. KINDERMANN, Arquitecto, Herbst Strasse, Número 24.—Berlín Reinickendorf

Sublime Elixir Agua de Botot

Solo distribuido autorizado por la ACADEMIA DE MEDICINA de París, 17, Rue de la Paix, París

Calderas Steinmüller

Instalaciones hechas para algunas casas hasta de

33.000 METROS

cuadrados de superficie de caldeo

Recalentadores Steinmüller

Privilegiado en todos los países.—Sirve para calderas de todos los sistemas

L. & C. STEINMULLER, GUMMERSBACH
La mayor fábrica de calderas multitubulares de Alemania

VINO DE BUGEBAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tónicos; recetado por las potabilidades medicales en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados Especialidad en aguas de Tocador KAWAIGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.-SANTANDER

HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA

Elixir, Polvos y Pasta dentífricos

DE LOS RR. PP. BENEDICTINOS

De la Abadía de SOULAS (Gir. nde), Fran. a

Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

REGALIZ PECTORAL L. B.

á base de alquitrán

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la faja que rodea la caja.

Fábrica en Bayona: L. Le Reux

EMPLASTOS POROSOS de

Alcock

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres).



Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Para Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc. Los emplastos de ALCOCK son superiores á todos.

Para dolores en la región de los Riñones ó para la Debilidad de las Caderas, el emplastro deberá aplicarse como se vé arriba. Donde haya dolor póngase un emplastro de Alcock.



Para Reumatismo ó Dolor de Espalda, Codos, y otras partes, ó para Torceduras, Contusiones Entumecidas y Pies Doloridos, etc. el emplastro deberá cortarse del tamaño y forma requerida, aplicándolo según se demuestra.

Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO

Agentes en España.—J. URIACH & CA., Barcelona

Regenerador de la sangre

Hierro de Leras

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre; es sumamente eficaz contra la anemia, el empobrecimiento de la sangre, los colores pálidos, flujos blancos é irregulares de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.

En París, 8 Rue Vivienne y en todas las farmacias.

TODD EL MUNDO

puede preparar por sí mismo su limonada purgante

POLVO DE ROGÉ

Aprobado por la Academia de Medicina de París.—Disuélvase el contenido del frasco en media botella de agua. Casa L. Frere, 19, rue Jacob, París

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza proviene todas las enfermedades que tanto afligen al género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y establecen la buena digestión. Gracias á sus propiedades balsámicas, que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía, fortaleciéndose enteramente el sistema vital. Sin persona de constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, atendiendo á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAUT

La pureza de la Peptona Chapoteaut la ha hecho adoptar por el Instituto Pasteur.—Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones difíciles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los anémicos, los convalecientes, los tísicos, los ancianos y á toda persona desganada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

ALMANAQUE BAILLY BAILLIERE

Pequeña Enciclopedia popular de la Vida Practica

UN TOMO DE 500 PAGINAS 500 FIGURAS 5 MAPAS en 25 COLORES

Es ameno é instructivo

CONVIENE A TODO EL MUNDO

INTERESA A TODO EL MUNDO

PUEDEN SER LEIDOS POR TODO EL MUNDO

500 REGALOS repartidos entre los compradores

Participación gratis al 1/2 billete de la Lotería de Navidad nº 2531

En cartón 2 Pesetas

En piel 3 Pesetas

PRECIO En rústica 1'50

En piel 3 Pesetas

COLONIAL

CHOCOLATES

MADE IN ENGLAND

MADE IN ENGLAND

PROFESOR

Se ofrece para dar lecciones de 1.ª y 2.ª enseñanza, á domicilio y en su casa.—Horarios médicos. Argensola, núm. 2, 4.º

VINAGRE

Superior de Tocador y verdadera

Agua de Botot

Sólo instituido aprobado por la Academia de Medicina de París.

17, Rue de la Paix, París

Zomoterapia

El Zomol, plasma muscular (jugo de carne desecada) preparado en frío, encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda. Prescrito en la tuberculosis, la neurastenia, la clorosis, la anemia y la convalecencia. Tres cucharaditas de café de ZOMOL representan el jugo de 200 gramos de carne cruda.—Véndese en todas las farmacias.

Linimento Genean

Para los caballos

Solo este precioso tónico reemplaza al canterio, y cura radicalmente y en pocos días las cojeras, limaduras, esguinces, alcasas, moletas, asparavanes, alifas, sobrehumos, bojedades, etc.—Revelativo y resolutivo inmejorable en las enfermedades internas.—Precio, 8 fr. Bouteille general: Farm. Goussier, 276, rue St-Honoré, París.

Remedio de Abisinia

EXIVARD

En polvos, cigarrillos, hojas para fumar.—Seberano contra asma, catarro, opresión y todas las afecciones espasmódicas de las vías respiratorias.—30 años de buen éxito.—Medallas de oro y plata.—París, 102, rue Richelieu.

Gologo indiano de OSGOOD.

El gran remedio contra las fiebres y tercianas.—Hace ya más de un siglo de siglo que las virtudes del Gologo indiano se conocen en Europa y en América.—El Gologo indiano es una preparación puramente vegetal que puede ser tomada sin temor por la naturaleza más delicada y sensible. De venta en farmacias y droguerías.

IMPORTANTE

Buscarse en cada ciudad de España, hombres, señores y representantes para darle trabajo en casa, artículo novedad, fácil, instructivo, invento admirable y muy visto. Baviase gratis franco de portes y manuscrito elegante y explicado en español.—Escribir con sello de 25 céntimos á la Sociedad Italiana, Corso Umberto, 422, Roma (Italia).

El tónico oriental

para el cabello

El mejor restaurador que se conoce. Limpia, perfuma, da brillo y suaviza. Evita la caída del cabello, las canas y el calvicie. Es el remedio seguro para la caspa.—De venta, farmacias y droguerías.